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Ahojte dopraváci.  

 

Decembrové číslo začnem veĽmi milou a pre mŇa obzvláŠŤ príjemnou správou. Chcela by som 
v naŠom redakčnom tíme privítaŤ nové tváre z radov naŠich prvákov. RadosŤ z toho,  
Že sa k nám pridali noví redaktori, je veĽká a veríme, Že spoločne vytvoríme zaujímavý a inŠpirujúci 
obsah, ktorý bude baviŤ nielen nás, ale aj vás, naŠich čitateĽov. 

Pred nami je obdobie, ktoré si vyŽaduje eŠte väčŠie úsilie ȿ pred polrokom je čas na zlepŠenie  
si známok. Aj keď sa blíŽia vianočné prázdniny, nezabúdajme, Že kaŽdý deŇ v Škole je príleŽitosŤou  
na zlepŠenie. VyuŽite čas na prípravu, zopakovanie si učiva a nestraŤte motiváciu. Pred nami  
sú eŠte posledné týŽdne tohto polroka a moŽno práve teraz je ten správny čas na zmenu! 

BlíŽiace sa vianočné prázdniny sú zaslúŽeným oddychom, na ktorý sa teŠia nielen Žiaci ale aj my,  
učitelia. Nezabudnime si uŽiŤ tieto chvíle s rodinou a priateĽmi a načerpaŤ nové sily do ďalŠích  
Školských dní. 

Prajem Vám krásne a pokojné Vianoce, plné radosti a ŠŤastia! 

Mgr. Monika GerŠiová 

şéfredaktorka 

Ak aj ty chceŠ patriŤ do naŠej partie a prispievaŤ do náŠho časopisu pútavými článkami, fotkami,  
tajničkami, alebo máŠ na niečo talent a chceŠ sa s tým podeliŤ, pokojne ma kontaktuj mailom  
na delttacasopis@gmail.com alebo osobne. Budem sa teŠiŤ na naŠu spoluprácu. 



 

Je čas na ďalŠie číslo Školského časopisu, čo znamená, Že je čas na ďalŠie auto. V tomto čísle som  
sa rozhodol písaŤ o Lotuse Carlton. Lotus Carlton (celým menom Vauxhall Lotus Carlton alebo aj Opel 
Lotus Omega) bol v jednej chvíli najrýchlejŠím autom na svete , čo nie je prekvapujúce, keďŽe bol 
rýchlejŠí ako niektoré super autá z jeho doby. Idem vám o Ňom povedaŤ viac. 

V roku 1990 sa dohodla Britská ϗrma Lotus Cars s Britskou ϗrmou Vauxhall (pre nás Opel),  
Že si ɉpoŽičajúɇ niekoĽko kusov ich sedanov Vauxhall Carlton (pre nás Opel Omega) a trochu  
sa s nimi ɉpohrajúɇ. Lotus uŽ vtedy bol známy za ich Športové modely ako Esprit alebo Elan a Vauxhall 
bol skôr známy za ich úsporné autá ako napríklad Nova (Opel Corsa) alebo Astra. Tu a tam dokázal  
aj Vauxhall spraviŤ Športové auto ako ich model Calibra, ale určite nemali na Lotus, čo sa týkalo  
výkonov alebo obratnosti. 

V Lotuse sa rozhodli, Že nič nebudú braŤ na Ľahkú váhu. Preto v Carltonu zväčŠili objem základného 
motora z 3.0L radového ŠesŤvalca na 3.6L. Aby toho nebolo málo, tak eŠte boli pridané aj dve  
turbodúchadlá Garrett T25. Vďaka týmto úpravám vylučoval motor úctyhodných 382 BHP (281 kW) 
a 568 Nm (pri 4200 ot./min). To stačilo na to, aby auto vystrelilo z nuly na sto za 5,1 sekundy,  
čo je dodnes veĽmi rýchle. Čo sa ale týka veĽkosti, nesmiem opomenúŤ maximálnu rýchlosŤ, ktorá bola 
okolo 283 km/h! To bolo v tej dobe vo VeĽkej Británii absolútne nevídané.  

 

 

 

2 



Lotus Carlton sa dizajnovo od Vauxhallu Carlton zásadne nelíŠil. Sem tam nejaké to krídlo  
alebo zväčŠené blatníky. VäčŠie koncovky výfukov a hlučnejŠí zvuk, ale ináč nič svetoborné.  
To znamená, Že pre zlodejov bolo úplne dokonalé, keďŽe bolo nenápadné. A zlodeji toho aj vyuŽívali, 
keďŽe Carltony bolo veĽmi často videné vozidlá, preto ich policajti nevedeli rozoznaŤ. Plus, policajti  
za Lotusmi nestíhali, to znamená, Že ich chcela v jednu chvíĽu vláda zakázaŤ. Dizajnovo ale vyzerá  
veĽmi dobre, ako zvonku, tak znútra. Je to auto, ktoré by som vo svojej imaginárnej garáŽi veĽmi  
rád mal. 

Medzi rivalov Carltonu patrili hlavne Nemci, a to konkrétne: 

1. Alpina B10 BiTurbo - 360 koní 0 ȿ 97 km/h ȿ 5,6 s. Max. rýchlosŤ: 291 km/h 

2. BMW M5 E34 ȿ 315/340 koní 0 ȿ 97 km/h ȿ 6,3 / 5,9 s. Max. rýchlosŤ (elektronicky obmedzená): 
250 km/h 

3.  Mercedes-Benz 500E ȿ 326 koní 0 ȿ 97 km/h ȿ 6,2 s. Max. rýchlosŤ (elektronicky obmedzená): 
250 km/h 

VŠetky tieto vozidlá sú mimoriadne schopné a dokázali by Lotusu narobiŤ problémy, keby priŠlo 
k teoretickému závodu. Lotus ale stále má vyŠŠí výkon a vyŠŠiu maximálnu rýchlosŤ. Tak isto,  
v tom roku určite bol aj lacnejŠí, lenŽe Ľudia si povedali, Že je to len prerobený rýchlejŠí Opel/Vauxhall 
a ohŔŇali nad ním nosom. Ja osobne by som si, samozrejme, kúpil skôr Lotus uŽ len kvôli tomu,  
Že je podĽa mŇa zaujímavejŠí. 
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20. júl 1970 ȿ Malá skupina Ľudí sa zhromaŽdila, aby sledovala, ako inŽinierske tímy vykladajú svoje 
autá pred tretím pretekom sezóny Can-Am na Watkins Glen. Ako zvyčajne, diváci mohli obdivovaŤ 
úŽasné diela automobilového inŽinierstva, plné najnovŠích trikov a technológií, s jediným cieĽom ȿ 
víŤaziŤ. Tentoraz vŠak jeden z tímov predstavil niečo skutočne jedinečné. Také jedinečné, Že inŽinieri 
ostatných tímov zostali v nemom úŽase. Nevyzeralo to ako nič iné na Štartovom roŠte,  
ani na Žiadnom inom roŠte kdekoĽvek na svete. Autá pripravujúce sa na preteky toho víkendu zdieĽali 
podobné dizajnové prvky. Dominancia elegantného McLarenu M8B počas posledných troch rokov 
viedla k určitému zjednoteniu Štýlu medzi viecerými pretekármi, vrátane Porsche 917K,  
ktoré ohrozovalo McLaren na jeho tróne. Ale Chaparral priŠiel na Watkins Glen s niečím,  
čo viac pripomínalo práčku ȿ samozrejme, ak vaŠa práčka vyzerá, akoby mala... Čo to vôbec bolo?  
Rakety? Isté je, Že to vyzeralo ako práčka poháŇaná prúdovým motorom a okamŽite to spôsobilo  
senzáciu. Toto je príbeh Chaparralu 2J.  

NáŠ príbeh začína muŽom menom Jim Hall. Hall Študoval na Kalifornskom technologickom inŠtitúte, 
no vo voĽnom čase sa venoval svojej váŠni ȿ pretekaniu. Začal súŤaŽiŤ na miestnych Športových  
podujatiach a neskôr sa pripojil k svojmu bratovi Dickovi v Carroll Shelby Sports Cars v Dallase.  
Nedostal totiŽ prácu, ktorú mu prisĽúbili v General Motors, kvôli recesii v USA v 50. rokoch.  
Niet pochýb, Že GM tým priŠli o oveĽa viac, ako priŠiel Jim Hall. Hallova váŠeŇ pre pretekanie  
len rástla, a to aj preto, Že bol v tom naozaj dobrý. Mnohí americkí fanúŠikovia môŽu potvrdiŤ,  
aké veĽké podcenenie je to povedaŤ. Tento muŽ bol legendou v mnohých motorŠportových  
disciplínach, pričom jeho kariéra bola zatienená len jeho neuveriteĽnými neskorŠími technickými  
inováciami.  

Jedného víkendu na Riverside, keď Hall pretekal, ho oslovili  
dvaja stavitelia áut z Kalifornie, Troutman a Barnes. HĽadali  
ϗnancovanie na stavbu dvojmiestneho Športového auta  
s predným stredovým motorom.  
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Hall súhlasil, Že projekt podporí, a tak vznikol  
prvý Chaparral. Chaparral 1 zaznamenal počiatočné úspechy, vrátane víŤazstva na Road 
America 500. Ale eŠte pred dokončením Chaparralu 1 mal Hall svoje vlastné predstavy o stavbe  
pretekárskych áut, ktoré zmenia motorŠport. Hall spojil sily s Hapom Sharpom, aby postavili  
svoje vlastné pretekárske autá, pričom získali povolenie od Troutmana a Barnesa na zachovanie  
mena Chaparral. Spoločne postavili sériu pretekárskych áut s rôznou mierou úspechu, ale vŽdy  
posúvali hranice nielen pravidiel, ale aj materiálov a výrobných procesov. Hall bol tak zameraný  
na inovácie, Že je povaŽovaný za tvorcu niektorých zásadných technológií motorŠportu, vrátane  
kompozitných monokokových Šasi, bočne namontovaných chladičov, poloautomatických  
prevodoviek a pohyblivých aerodynamických zariadení. Chaparral 2J bol jednou z týchto inovácií,  
najikonickejŠou a pravdepodobne aj najkontroverznejŠou.  

Na Watkins Glen v roku 1970 si bystrejŠí diváci začali uvedomovaŤ, na čo sa pozerajú. Jasne biele  
a agresívne hranaté auto malo na bokoch a zadnej časti plastové sukne, ktoré sa takmer dotýkali  
zeme. A to neboli raketové motory vzadu, čo by Sports Car Club of America určite nepovolil. NavyŠe, 
hluk 427-kubického V8 motoru vŠetky obavy rozptýlil. Ale ten zvuk nebol jediný, znelo to,  
akoby tam bol eŠte jeden motor. A skutočne, pod kapotou sa nachádzali dva motory. Tretia výfuková 
rúra vychádzajúca z hrbu na zadnej časti a vypúŠŤala výfukové plyny z dvojtaktného motora  
zo skútra. Ale prečo? NuŽ, táto odpoveď sa skrýva v geniálnom technickom rieŠení. Hlavný motor,  
prirodzene nasávaný Chevrolet V8 s výkonom pribliŽne 680 koní, poháŇal zadné kolesá  
cez trojstupŇovú automatickú prevodovku. To nie je aŽ také nezvyčajné, ak neberieme do úvahy  
práve tú prevodovku. Trojrýchlostná, naozaj? Druhý motor bol oveĽa zaujímavejŠí, poháŇal dva  
obrovské ventilátory vzadu, ktoré namiesto nasávania vzduchu, fúkali von. Za ventilátormi bol veĽký 
kanál, ktorým sa vzduch odsával spod auta. Plastové sukne, vyrobené z materiálu Lexan  
(čo vysvetĽuje nálepky sponzorov), vytvárali čiastočné utesnenie medzi autom a zemou. To umoŽnilo 
ventilátorom vytvoriŤ oblasŤ s veĽmi nízkym tlakom pod autom, čo nasávalo auto k zemi a vytváralo 
obrovský prítlak, dokonca aj v úplnom pokoji. Ako ale vŠak býva pri prevratných technológiách,  
problémy na seba nenechali dlho čakaŤ. Prvým problémom bolo udrŽanie vákuového tesnenia.  
Ventilátory mohli presunúŤ len obmedzené mnoŽstvo vzduchu, čo si vyŽadovalo obmedziŤ prívod 
vzduchu do nízkotlakovej zóny pod autom. Nato slúŽili sukne. No čo sa stane, keď auto zabočí?  
Pri prejazde zákrutou sa karoséria nakláŇa, čo ohrozuje kontakt sukne s vozovkou, a tým hrozí náhla 
a nebezpečná strata prítlaku. Jim Hall, tvorca auta, priŠiel s geniálnym rieŠením ȿ liŠty, ku ktorým boli 
sukne pripevnené, boli pripojené na zavesenie kolies tak, Že sa nepohybovali s karosériou,  
ale kopírovali pohyb kolies. Tým sa maximalizovala konzistencia vzdialenosti medzi sukŇami  
a povrchom trate.  5 



Druhým problémom bola hmotnosŤ. Ako mohol byŤ  
automobil s dvoma motormi konkurencieschopný? Karoséria bola vyrobená zo sklenenými 
vláknami vystuŽenej Živice (ϗberglass), čo je podobný materiál, aký sa pouŽíva na malé lode.  
Výsledkom bolo, Že celé auto váŽilo iba 816 kilogramov.  

Bolo teda úspeŠné? Odpoveď je zloŽitá. Áno i nie. Ako pri kaŽdej Špičkovej technológii, aj tu sa objavili 
ɉdetské chorobyɇ. Na dobrý deŇ bolo auto extrémne rýchle, dokonca raz kvaliϗkáciou preŠlo s časom 
o dve sekundy rýchlejŠím neŽ druhé miesto. No veĽa dobrých dní nemalo. Hlavný problém spočíval  
v spoĽahlivosti ȿ dva motory v takej blízkosti si navzájom neprospievali. Dvojtaktný motor sa často 
prehrieval, čo auto robilo nepouŽiteĽným. Okrem technických problémov čelilo Chaparral 2J aj nevôli 
súperov. Ostatní vodiči sa sŤaŽovali, Že 2J nasáva olej a kamienky z trate a vypúŠŤa ich späŤ za seba  
na tých, ktorí mali smolu byŤ vzadu. A hoci by sa tento nedostatok dal prehliadnuŤ, rozhodujúce bolo 
niečo iné ȿ tlak McLarenu. McLaren tvrdil, Že 2J poruŠuje pravidlá o pohyblivých aerodynamických 
prvkoch. Napriek tomu, Že SCCA spočiatku s dizajnom súhlasila, ustúpila pod nátlakom a zakázala 2J 
na konci sezóny 1970, po tom, čo odjazdilo len pár pretekov. Chaparral mal potenciál dosiahnuŤ  
dominanciu, no nikdy nedostal Šancu ju ukázaŤ. MoŽno McLarenova obava bola oprávnená ale ŽiaĽ,  
to uŽ sa nikdy nedozvieme. Chaparral 2J zostáva jedným z najunikátnejŠích áut v histórii  
motorŠportu.  
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Evoluto Automobili tvrdí, Že vylepŠili kaŽdý aspekt obĽúbeného modelu od ϗrmy Ferrari. Je tomu  
naozaj tak?  

V poslednej dobe sú automobilovým trendom prestavby slávnych oldtimerov do novodobých  
kabátov s modernými technológiami, takzvane ɇrestomodɇ. Do teritória restomodov sa po novom 
pridalo aj britské dizajnové Štúdio Evoluto Automobili, ktoré nám chce ukázaŤ, čo vŠetko v modeli 
355 zdokonalili oproti originálu.  Evoluto plánuje maloprodukciu 55 exemplárov a kaŽdý z nich bude 
personalizovaný. 

Ian Callum, slávny automobilový dizajnér, ktorý má za sebou modely ako Ford RS200, koncept  
Jaguar C-X75 a Aston Martin DB9, sa postaral o vonkajŠí dizajn nového restomodu. Implementoval 
moderné prvky, ale zároveŇ sa uistil, aby neruŠili vzhĽad originálu. Pridal nové LED svietenie  
do predných vyklápacích lámp, smeroviek a zadných svetiel pripomínajúce novodobé modely Ferrari, 
19 palcové disky, karbónový ɇlipɇ a panely karosérie z uhlíkových vlákien, ktoré zníŽili  
pohotovostnú hmotnosŤ z 1483kg na 1250kg. 

Interiér bol kompletne prepracovaný, aby vyhovoval moderným Štandardom. Ako spomínalo  
samotné Evoluto, bolo to nutné kvôli problémovým plastom z originálneho modelu. S interiérom  
sa ϗrma vyhrala a pridala Športové sedadlá, nový stredový tunel, palubnú dosku a Športový  
volant, ktorý odkazuje na pôvodný volant z ɇ355kyɇ. Uvádza, Že interiér si zákazník môŽe )
vyŠpeciϗkovaŤ podĽa svojich predstáv a má na výber medzi obloŽením koŽou, alcantarou alebo 
holými uhlíkovými vláknami. 
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Hlavný pútač Evoluto 355 sú ale technické vylepŠenia. Firma uskutočnila kompletnú prestavbu  
atmosférického 3.5 litrového V8 agregátu, čím sa zlepŠila spoĽahlivosŤ automobilu, zvýŠil výkon 
z pôvodných 380 konských síl na 420 a zvýŠili maximálne otáčky z 8,250 na 8,500 za minútu. 
Automobil bol taktieŽ osadený veĽkým brzdovým systémom Brembo GT a titánovým výfukovým 
systémom. Karoséria bola vystuŽená karbónovými vláknami a Evoluto tvrdí, Že sa tým zvýŠila  
tuhosŤ konŠtrukcie aŽ o 23%.  

Model taktieŽ ponúka moŽnosŤ konverzie Štandardnej ɇF1ɇ prevodovky s pádlami pod volantom  
na konvenčný manuál pre maximálny pôŽitok z jazdy. 

Evoluto Automobili sa pokúŠa o ultimatívny analógový záŽitok z jazdy v novom kabáte. Nejeden 

purista nebude spokojný s voĽbou modelu, ale čo si myslíte vy? Dokázala ϗrma priviesŤ legendárny 
model značky Ferrari k dokonalosti? 
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Katarína Pechová. Jedna z najobĽúbenejŠích učiteliek na naŠej Škole. VŽdy usmiata, plná optimizmu 
a Životných rád. Som veĽmi ŠŤastná, Že práve ona prijala pozvanie na rozhovor a mohla  
som s Ňou preŽiŤ pár chvíĽ  aj mimo Školských lavíc.  

Na SPşD pôsobím od r.1992. Mám vyŠtudovanú Pedagogickú fakultu UKF v Nitre, aprobáciu  
SJL- OBN. Pôvodne som sa učiteĽkou nechcela staŤ, chcela som ŠtudovaŤ sociológiu, ale v roku,  
keď som maturovala tento odbor neotvárali.  

Začiatky ako vŠade boli náročné, ale kolegovia boli nápomocní, tak som rýchlo zapadla do kolektívu. 

Tieto dva predmety ma vŽdy bavili. Začala som ŠtudovaŤ v rodnom meste v Trnave, Školu som mala 
neďaleko bydliska. żiaĽ, vo 4. ročníku naŠu fakultu presunuli do Nitry.  

Za dlhé obdobie môjho pôsobenia som zaŽila vŠeličo, ŤaŽko povedaŤ, ktoré momenty sa mi najviac 
vryli do pamäti. Rada spomínam na bývalých kolegov, s ktorými bolo vŽdy veselo, a tak sme aj ŤaŽké 
chvíle dokázali zvládnuŤ s úsmevom na tvári. 
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